

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.460. Burgos § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Jueves 16 de Septiembre de 1937

## En el sector de Peñarroya, del frente de Córdoba, el enemigo atacó con auto-ametralladoras, blindados y tanques, siendo rechazado con gran número de bajas

### Parte oficial de guerra

Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 15 de Septiembre de 1937:

#### Ejército del Norte

Frente de León: Ha continuado el avance de nuestras tropas en este frente, venciendo la tenaz resistencia del enemigo y ocupándose el vértice Zanja, primeras casas de Villa Simplitz y la cota 1.394, al Este de Lorin.

Ha quedado restablecida la circulación por vía férrea hasta las proximidades de Pola de Gordón.

Frente de Asturias: En el sector oriental continuó el avance de nuestras columnas, habiéndose ocupado el macizo situado a dos kilómetros al Este de Peñas Blancas, los pueblos de Aller, Mier, Barrio y macizo de Carria, al Noroeste de Mier.

El avance continuaba a la hora de recibirse el parte.

En el sector occidental, tiroteos y cañoneos.

#### Ejército del Centro

Frente de Madrid: Esta madrugada el enemigo atacó por el sector del Jarama, siendo rechazado.

En el sector de Talavera, se presentaron a nuestras filas 22 milicianos, muchos de ellos con armamento.

Frente de Aragón: Tiroteo y cañoneo en algunos sectores. Se presentaron a nuestras fuerzas unos milicianos.

#### Ejército del Sur

Frente de Córdoba: En el sector de Peñarroya, el enemigo atacó con autos, ametralladoras, blindados y tanques, siendo rechazado con gran número de pérdidas, inutilizándosele tres tanques.

En los restantes sectores de este Ejército, sin novedades dignas de mención.

Salamanca 15 de Septiembre de 1937, II Año Triunfal.—De orden de S. E.—el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

**Franco tiene sus consignas para los capitalistas sórdidos y para los trabajadores levantiscos. Divorciados, son la destrucción de la economía; conciliados, son la prosperidad de la Patria.**

**Ni opulencia ociosa y anticristiana, ni miseria abandonada y maldiciente.**

### FRENTE DE MADRID

## Un cañoneo en el Alto de León

AVILA 15.— Ha mejorado bastante el tiempo por el frente de Madrid. Un sol agradablemente ha disipado nuestros temores de tener que coger los capotes para no dejarlos más, pero esta vez nos hemos equivocado. Por los grupos de soldados que charlan y corren al sol, formando parte del paisaje un tanto tranquilo de guerra, claro está que a veces esta tranquilidad es sustituida por alguna acción parcial que no cuentan en la rutina de las jornadas. En el día de hoy, encontramos el ejemplo en las posiciones del Alto de León. En este sector se ha registrado un cañoneo más fuerte que de costumbre, se ha tirado por ambas partes, pero la artillería nacional ha venido en este diálogo morfológico. Los rojos han disparado unos 14 cañonazos y los nuestros, bastante mejor dirigidos que los primeros, bastará decir que el enemigo no ha logrado hacernos una sola baja, por el contrario, estoy seguro que ellos no podrán felicitarse de otro tanto. Fuera de esta acción artillera, la jornada de hoy no ha dado más de sí.

Hemos logrado conocer por uno de los pasados a nuestras líneas, detalles de la retaguardia roja y concretamente de Madrid. La situación no ha mejorado a pesar de los titánicos esfuerzos que realizan los dirigentes rojos, por sostener y apuntalar el edificio que agrietado y sin cimientos amenaza derrumbarse. Creían los rojos que desaparecida la Junta de Defensa de la capital, y restableciendo los servicios del Ayuntamiento, las cosas volverían a su estado normal, pero se ha llevado un chasco, porque el problema de la alimentación, que es tan importante, sigue sin resolverse. Bien reciente es la orden de los tiranos de Madrid, para que se marchen de la capital las clases pasivas y funcionarios públicos que no tengan misión oficial en la capital, a mi modo de ver, es una medida que por falta de alimentos, a bastar la despesa sin que el presupuesto del Estado, imprescindible para la vida del Gobierno rojo, y en el momento de desastre de organización, de unos defensores de la progresión, ajenos a unos cuantos simpatizantes, que son los que disfrutan de las ventajas que pueda haber en tal situación. Es sabido que en Madrid se han formado unos comités para las cuestiones de la evacuación e investigación; los comités se denominan, según los casos, casa, calle, barriada, sección, sector y la central. Los componentes de los tres últimos, cobran dietas de diez pesetas diarias; estos comités han sido uno de los instrumentos más eficaces de que se

ha valido el Gobierno rojo para eliminar a los que no piensan como ellos. ¡Cuántas víctimas ha causado esta canalla organizada! Uno de los peores enemigos que tenían estos comités, era la CNT, que les había declarado la guerra, si uno del comité de casas se presentaba en un piso cualquiera para hacer determinada investigación, bastaba que el inquilino diese a conocer su filiación de la CNT, para que el comisario desapareciera más que a escape, antes de que se oyeran palabras gruesas. En fin, en la zona roja, no hay disciplina, ni orden, ni moral, ni comida, ni vergüenza, y para terminar, comparo el espíritu los rojos con el del soldado que hace unos días en uno de los sectores del frente de Madrid, fué herido de bala en el brazo derecho. Acudieron los compañeros, entre dos de ellos lo llevaron a un puesto de urgencia. Dio la casualidad de que pasaron junto a un puesto de mando y al mirar los jefes, advertidos de la importancia de la herida, el valiente muchacho, haciendo un esfuerzo supremo y reponiendo el gesto de dolor que en su cara se advertía, levantó el brazo herido hasta la altura de los ojos y dijo con fuerte voz: «No se preocupen, no es nada, no es nada!» Con hombres así, España no puede sucumbir.—LOGOS.

### Programa de la campaña triguera

Para divulgar las importantes disposiciones promulgadas por el Caudillo y jefe nacional de la Falange, referentes al Servicio Nacional de Trigo, la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha ordenado la celebración de una intensa campaña, cuyo programa es el siguiente:

Viernes 17. En Villarcayo, once mañana; en Sedano, cinco tarde.

Domingo 19. En Miranda de Ebro, once mañana; en Briviesca, cinco tarde.

Martes 21. En Pampliega, once mañana.

En estos actos intervendrán camaradas de la Sección de Prensa y Propaganda de la Falange de Burgos.

Para el éxito de esta campaña que es el éxito del campo, deben asistir todos los labradores a fin de que adquieran debidamente el espíritu de la legislación triguera y exijan en todo momento su más fiel cumplimiento.

Saludo a FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡ARRIBA EL CAMPO!

**Nuestro Caudillo Franco hará una intensa repoblación ganadera y forestal, movilizándolo a la juventud española para la histórica tarea de reconstruir la riqueza patria.**

### Ahora los marxistas franceses quieren que se expulse de Francia a los indeseables

#### Después de ser los responsables de esa benevolencia para con ellos

PARIS.— La sugerencia de los órganos marxistas de expulsar de Francia a todos los extranjeros indeseables, en vista de los atentados terroristas, ha sido acogida con estupefacción en la mayor parte de la opinión pública que sabe que precisamente son los marxistas los responsables de la hospitalidad que Francia guarda a los anarquistas y comunistas internacionales y sobre todo soviéticos.

Es interesante recordar que muchos crímenes y atentados, entre los que destacan el llevado a cabo con el general Klutepoff y la muerte del economista Navachine, fueron realizados por rusos y las víctimas fueron rusos también.

Sólo un comentario a esta noticia: Y podían haber previsto antes, con tiempo suficiente, las causas que producen esta posición de los marxistas franceses que ahora formulan esas sugerencias.

## Una entrevista con el señor Sáinz Rodríguez

### La futura vida cultural de España.—Se va a celebrar una concentración estudiantil probablemente en Burgos

Días pasados se publicó la noticia de que bajo la presidencia del Delegado Nacional de Cultura, camarada Pedro Sáinz Rodríguez, las Asociaciones de estudiantes habían llegado a la unificación elaborando unos estatutos comunes a todas. Esta noticia, al parecer sin importancia, creemos la tiene extraordinaria. La España futura ha de poseer una profunda unidad moral y esta unidad se la han de dar las generaciones jóvenes; los que hoy son estudiantes, mañana serán clases dirigentes. Por esto es por lo que creemos útil destacar la importancia de este hecho. Nos hemos dirigido al camarada Sáinz Rodríguez, jefe de esta unión que apareció llena de dificultades, para preguntarle algo sobre la unidad de estos acuerdos.

Pedro Sáinz Rodríguez, amablemente, se ha prestado gustoso a responder a nuestro interrogatorio y sus respuestas llenas de interés servirán de guía y consigna a la masa estudiantil de la España cuyo amanecer ya vislumbramos en realidad de triunfo.

El camarada jefe, —antiguo y cordial amigo— nos recibe en su casa de San Sebastián, rodeado de libros. Hace una pausa en su trabajo constante para atendernos y someterle al martilleo de nuestras preguntas.

—¿Contenido de la obra?

—Estoy verdaderamente satisfecho, no sólo del hecho de la unión, de gran interés para la futura vida cultural de España, sino del modo como la unión se ha realizado, con verdadera cooperación y con un gran sentido de patriotismo y de responsabilidad en los estudiantes que han llevado la discusión. Es consolador el ver cómo estos jóvenes que por su edad parecían deberían mostrarse propicios a la intransigencia, se han dado cuenta de la necesidad de la unión. En el Estado futuro que pretendemos construir el Partido Único es una pieza maestra necesaria. Por esto la unificación de todos los componentes y de los diversos sindicatos es también una necesidad. Estos muchachos, con verdadero sentido de responsabilidad, se han puesto a la tarea llenos del deseo de dejar el camino de su actividad de cuestiones previas para poder dedicarse a los trabajos constructivos del nuevo Estado y de la nueva sociedad en cuanto los compete dentro del sindicato universitario.

—¿Cómo surgió la unificación?

—La Prensa ha publicado los que llamamos artículos dogmáticos del nuevo reglamento que incorporan en una unidad los diferentes puntos de vista doctrinales. Algunas cuestiones surgieron en las conversaciones de unificación, que no van incluidos en el articulado por no parecer lugar adecuado al Reglamento de la Asociación estudiantil. Me refiero a la convivencia de que las Universidades y algunos Centros de cultura superior tengan adecuación a la peculiar fisonomía de las regiones para no caer en una burocracia uniformidad. Este deseo, tan consubstancial con el antiguo credo de la Compañía Tradicionalista, queda incorporado al programa cultural del partido.

—¿Proyectos?

—Para celebrar esta cordial unificación proyectamos, de acuerdo con las autoridades superiores de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, celebrar una concentración estudiantil, importante en un sitio céntrico (que pudiera ser Burgos) y en una fecha próxima, que desearíamos coincidir con la del 12 de Octubre, Fiesta de la Raza.

También ha acordado unánimemente el SEU solicitar de nuestro Caudillo, el Generalísimo Franco, la promulgación de un decreto declarando DIA DEL ESTUDIANTE Y FIESTA DE LA CULTURA el día de Santo Tomás y DIA DEL ESTUDIANTE CAIDO el 7 de Febrero.

—¿Y la razón de ese día?

—Esta fecha es el día en que fué asesinado vendiendo periódicos en Madrid el estudiante Matías Montero. En esta fiesta se quiere conmemorar solemnemente la larga febril de heroicos estu-

diantes muertos por sus ideales patrióticos. Triana, caído el 10 de Agosto en La Castellana, los héroes de Alto del León de Somosierra, y tantos otros que supieron morir alegremente por España, precisamente por su formación cultural superior.

Conviene con estos estudiantes el Movimiento Nacional se comprende bien claramente que la intelectualidad de mañana la de ser muy distinta de la pasada. Se acabó para siempre aquél individualismo disidente de la intelectualidad profesional, que convertía a la Patria en un inmenso teatro destinado al lucimiento de unos cuantos divos sin el más mínimo sentido de responsabilidad, de abnegación o sacrificio. El trabajador, el militar, todo español digno se sacrifica por la España futura; el intelectual debe hacerlo también con el máximo sentido de responsabilidad, inteligencia también es militar. «Líbico mosquito fascista perfecto» dicen en Italia y eso parece ser el espíritu de nuestra juventud, estudiosa. Hay que educar a las generaciones jóvenes en un ambiente espiritual de moralidad y responsabilidad.

El gran problema de nuestros tiempos es el desajuste cada día más sensible entre las invenciones del espíritu y el estado de la vida moral, y el ritmo de la vida social; los sabios van delante miles de años de los políticos y de los sociólogos. Por eso una técnica esplendorosa parece puesta muchas veces al servicio de una civilización primitiva y de unos hombres desprovistos de sentido moral; verdadero salto atrás del camino del progreso.

(El semanario "Fotos")

### VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

#### La nota enviada por el Gobierno español a la S. D. N.

GINEBRA.—Ha sido publicada la nota enviada por el Gobierno español a la S. D. N. en esta nota, el Gobierno Nacional trata de probar ante el Mundo que representa el sentir de la nación española y que el Movimiento Nacional no es una simple sublevación militar contra el poder legítimamente constituido, sino consecuencia del estado céntrico de España, tiranizada por un Gobierno marxista, incapaz de impedir la perpetración de crímenes y atentados en las personas más caracterizadas de la nación. Por el contrario, el Gobierno del general Franco ejerce una soberanía efectiva sobre la mayor parte del territorio español, sobre el Protectorado de Marruecos y colonias de África, gozando la Iglesia Católica de plena libertad y estando garantizados los derechos individuales que sean compatibles con el derecho de la guerra.

El carácter de sacrificio que tienen las aportaciones del «DIA SEMANAL DEL PLATO UNICO» y del «SEMANAL SIN POSTRE», significa que nadie puede excusarse de la sagrada obligación de contribuir con sus cuotas.

El que no sea capaz de sacrificarse, en mayor o menor grado por su Patria, cuando esta atraviesa por momentos decisivos, no tiene derecho a sentirse satisfecho de su patriotismo.

### Clausura transitoria de algunos Institutos de segunda enseñanza

El Boletín Oficial del Estado publica la siguiente orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado:

La conveniencia de aligerar las cargas del tesoro público, obligado a atender primordialmente las necesidades de la guerra; el gran número de Cátedras vacantes, por hallarse ausentes sus titulares y cuya provisión, aun con carácter interino, constituirá en el momento actual un problema de muy difícil solución de mantenerse abiertos todos los Institutos; la disminución del censo escolar, por encontrarse gran número de estudiantes en los frentes, y por último el haber sido destruidos o saqueados parte de los Centros situados en las provincias recientemente reconquistadas, imponen como solución provisional y transitoria para el próximo curso el cierre de algunos Institutos, sin que ello prejuzgue en modo alguno lo que en definitiva haya de resolverse respecto a este particular el día que se aborde la reorganización de la enseñanza.

Al cerrar los Institutos que han de clausurarse, se ha tenido en cuenta no sólo la matrícula de los últimos cursos, sino su situación geográfica, tendiéndose a que el número de los que quedan abiertos sea suficiente para satisfacer las necesidades del censo escolar y que se hallen céntricamente establecidos en relación con cada provincia.

En vista de las razones expuestas, y a propuesta de la Comisión de Cultura y Enseñanza, dispongo:

Artículo 1.º A partir del 1.º de Octubre y durante todo el próximo curso académico, serán clausurados los Institutos de 2.ª Enseñanza, que a continuación se expresan:

Nacionales.—Astorga, Béjar, La Estrada, Luena, Noya, Priego, Tudela y Trujillo.

Elementales.—Arévalo, Algeciras, Aracena, Betanzos, Baracaldo, Burgo de Osma, Charmona, Cazalla de la Sierra, Cervera del Río Alhama, Eibar, Felanitx, Fregenal de la Sierra, Guernica, Haro, y

Inca, la Rambla, Medina del Campo, Medina de Rioseco, Miranda de Ebro, Nerva, Peñaranda de Bracamonte, Portugalete, Reinos, Sanlúcar de Barrameda, Santofía, Tafalla, Toro, Utrera, Vélez Málaga y Villalba, de la provincia de Lugo.

Institutos Escuelas de Málaga y Sevilla.

Artículo 2.º Los catedráticos numerarios y profesores locales adscritos a los Institutos anteriormente mencionados, solicitarán la adscripción para el próximo curso al Instituto que deseen entre los que sigan funcionando, dentro de la provincia. Si en los mismos no hubiere vacante de la disciplina que vian desempeñando los interesados, podrán solicitar la adscripción a centros de otra provincia en los que exista vacante de su asignatura, después de hecho el acoplamiento del profesorado precedente de los centros cerrados en aquella. Los encargados de curso de los centros suprimidos, tendrán los derechos que una disposición especial les reconozca.

Artículo 3.º Los alumnos, tanto de enseñanza oficial como libre, que hubieren cursado sus últimos estudios en los centros consignados en el artículo 1.º, podrán trasladar sus expedientes académicos respectivos al Instituto que deseen sin pago de derechos de ninguna clase.

Artículo 4.º Por la Comisión de Cultura y Enseñanza se dictarán las disposiciones necesarias para la aplicación de esta orden y de una manera especial, para regularizar la vigilancia y conservación de los centros cerrados transitoriamente y de su material, así como para mantener el funcionamiento mínimo indispensables de las Secretarías respectivas.

Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos 14 de Septiembre de 1937. II Año Triunfal.—Francisco G. Jordana, Sr. Presidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza.

**Falange Española Tradicionalista y de las JONS, lleva al Estado el impulso de todos los que sienten la impaciencia de hacer de España un país rico y fuerte, capaz de continuar en el futuro el destino imperial propio de su pasado.**

### EN EL FRENTE DE LEON

## La conquista de Cueto Negro

LEON 15.— Una chica de Buiza, pueblo conquistado ayer por nuestras tropas, nos dice hoy con toda la ingenuidad de una mujercita recién asomada a un mundo olvidado:

—Cuando vimos a las tropas nacionales ocupar las alturas que dominan el pueblo, nuestra alegría no tuvo límites; pero esta alegría no pudimos exteriorizarla porque los rojos estaban dispuestos y preparados para disparar contra nosotros una poderosa pieza que nos obligaría a huir. A la vista de los soldados, empezamos a correr. Los milicianos y empezamos nosotros a dar gritos de júbilo, flameando banderas blancas que era lo único y más significativo que podíamos hacer.

Nuestro gozo, sin embargo, pronto se trocó en inquietud. Los soldados rojos hacían caso. De una cumbre pasaban a otra sin parar mentes en nuestros sentimientos de triunfales emociones. En aquel momento yo pensaba que la táctica militar no tenía sentido. Al atacar cayeron unos soldados con un oficial y todos éramos a reprocharle su inexplicable tardanza. Entonces el oficial nos aclaró:

«Cuando las poblaciones no están rodeadas de cumbres, a la táctica militar le interesan las poblaciones, pero cuando ocurre lo que en este frente, donde las infinitas alturas, tienen a sus pies algún pueblo, quizá para saltar de color la monotonía del verde tanz, la táctica ya no hace caso de los pueblos y se dirige principalmente a conquistar las cumbres. Si el enemigo nos espera abajo, peor para él.»

Es casi seguro que, después de oír al oficial, la chica de Buiza comenzó a ver claro el sentido común de la estrategia, de esta estrategia que va ganando objetivos.

Por eso el parte oficial de estos frentes es una lección de topografía, explicando los puntos vencidos por los valientes soldados que heroicamente escalan los gigantes montes y dicen «adiós» al pueblito que va quedando atrás.

Merece destacarse la conquista de Cueto Negro. Esta altura de Cueto Negro tiene una cota superior en mucho a los mil metros y, si a esto añadimos las laderas escarpadas, enormemente pronunciadas y difíciles, podrá comprenderse muy bien el esfuerzo que tuvieron que hacer nuestros soldados para llegar arriba.

Allí donde el enemigo opone una resistencia tozuda bien protegido por sus trincheras, se concentró el fuego de nuestra artillería. El cono del picacho parecía un volcán. Las explosiones se sucedían con precisión matemática. Paso a paso, por las cortadas y senderos, se movían las boinas rojas, las camisas azules y los platos metálicos que brillaban al sol. Las explosiones marcaban la ruta de los nuestros y cada vez se aproximaban más al pico.

De pronto, una bandera bicolor, un soldado que trepa y luego la bandera que flamea al aire.

—Ya llegaron, dijo a mi lado no sé quien. Para cerciorarme, aparté la vista de los prismáticos sobre la línea de nuestra observación, y la sonrisa del general Aranda me trajo al mundo de la realidad. En un lugar casi inaccesible una bandera española, se agitaba orgullosa en la cumbre.

El enemigo, como la chica de Buiza, tiene una táctica que pudéramos llamar ingenua. Sus preocupaciones más importantes son los pueblos que escapan los cotos del ferrocarril. Así se explican sus concentraciones de fuerzas en estos puntos.

En las primeras horas de la mañana la resistencia de los rojos se acentuaba y por ello la columna del centro hubo de emplearse a fondo. Al mediodía el tiempo mejoró y volaron los aviones, lo que trajo como consecuencia el debilitamiento de los marxistas.

Las fuerzas del ala izquierda avanzaron también apoderándose de posiciones muy dominantes. Las del flanco derecho hicieron el avance sin grandes dificultades, ocupando totalmente las minas de Santa Lucía, las cotas 1.500 y 1.529 y los pueblos de Villar y Ve-guercera.—LOGOS.

## Edición de las ocho de la noche

### EN LOS FRENTEROS DE ARAGON

## Las tres fases de la ofensiva roja y la acción eficaz y contundente de nuestras tropas

ZARAGOZA 15.— Hoy, exactamente a los veintidós días de iniciada la ofensiva roja, la actividad está apagada totalmente. Hace doce días que el enemigo no da otras señales de vida que algún ataque aislado por cualquier sector, sin poner ya empeño en el intento, como si de antemano viera por seguro el fracaso. Sólo diez días, por tanto, se ha sostenido el enemigo en su primer intento de ataque sobre Zaragoza. El desarrollo del ataque y contraataque por parte de nuestras tropas han tenido muchos puntos de semejanza con la ofensiva de Brunete. En esta, como en aquella, las operaciones han tenido tres fases: Primera, el golpe por sorpresa del ejército rojo del Este sobre toda la línea de nuestras posiciones de la provincia de Zaragoza; segunda, acción de nuestro ejército para contener la avalancha y tercera, contraofensiva llevada a cabo por nuestros mandos para rechazar al enemigo a sus primitivas posiciones.

El plan rojo estaba basado, en primer término, en la sorpresa. Hoy ya es posible establecer así, con seguridad de acierto, merced al informe obtenido por los prisioneros y evadidos, el plan del mando rojo. Se trataba de llevar a cabo ataques de varios sectores simultáneamente, para que no pudieran ser reforzados ninguno de ellos, como hubiera sucedido si el ataque se hubiera llevado solamente sobre uno de ellos; se contaba para el éxito de esta operación simultánea con la desproporción entre sus fuerzas y las que cubrían nuestro frente.

Una de las acciones fue llevada sobre Zuera. Con la conquista de este pueblo y su sector, quedaba cortada la carretera que une Zaragoza con Huesca, privando del envío de refuerzos por la vía de comunicación más rápida. El día 23 atacaron los rojos a Zuera. Una columna se lanzó al asalto del pueblo mientras otra lo rodeaba para atacar por el flanco opuesto. La primera, ante la resistencia que nuestros soldados ofrecían, se desmoralizó rápidamente. Retrocedió, abandonando gran cantidad de bajas y desistió de llevar a cabo un nuevo intento. La otra columna, que subordinaba su acción con el apoyo de la primera, fué copada, y la gran mayoría de sus componentes cayeron en poder de nuestros soldados, así como la totalidad de su material.

Otra parte del plan consistía en dudar en la ocupación de Villamayor; sus fuerzas rojas, salidas de Parlet, realizaron un ataque sobre nuestras posiciones en este sector. Una vez ocupado el pueblo, si lo hubieran logrado, se hubieran dirigido a los que ya habían ocupado Zuera y el puente mayor de San Mateo de Gállego, entrando en una bolsa los pueblos de Perduera y Lecina y aproximándose a Zaragoza por la carretera de Huesca. Este plan en el sector Norte del Ebro tenía que ejecutarse al mismo tiempo que otras operaciones se desenvolvían en el otro Sur.

Entre Pina y Quinto también se intentó un avance. La columna encargada de esta parte del plan hubiera tenido que subir por la carretera de Castellón a Zaragoza. Finalmente, una cuarta masa de atacantes, actuando entre Quinto y Belchite, después de cerrar la salida de este pueblo tenía, sin duda el propósito de lanzarse por Puendetos hacia la carretera de Valencia para hacer su entrada en Zaragoza por esta vía.

Suficientemente nos hemos ocupado todos los cronistas de la forma en que nuestro mando ha sabido hacer abortar el plan rojo y de cómo lo que sin el espíritu admirable de nuestros soldados, hubiera podido ser un éxito del mando enemigo, merced al derroche de valor de nuestros muchachos y la capacidad de nuestro Mando en uno de los mayores desastres que el ejército rojo ha sufrido en toda la campaña.

El ejército enemigo encargado de desenvolver este plan estaba, como ya es sabido, formado por las mejores tropas de que dispone Valencia. Y entre ellas figuraban las divisiones de Lister, El Campeño, Klobner y Modesto, la flor de las fuerzas rojas que tantas veces han tenido que reorganizarse después de cada derrota. Ahora mismo, después de su intervención en el frente de Aragón, han sido retirados a la rearguardia, y a toda prisa se instruye a los nuevos reclutas pertenecientes a las quintas llamadas a filas, que serán las que habrán de cubrir las bajas que en las filas de aquellos, han causado nuestras armas.

Porque el mando rojo no se resigna a dar por terminada su ofensiva. Ha puesto en ella todas sus alegrías y todas sus ilusiones, y aunque tiene el convencimiento de que no conseguirá el éxito más nimio no se atreve a retirar sus fuerzas del frente de Aragón sin dar la sensación de que aún lleva la iniciativa de la operación. Enviar sus tropas a otro frente, sin hacer alguna otra tentativa que llenen los hospitales de heridos, le costará arrostrar el ridículo ante sus protectores de fuera y quizá colmará de una vez la paciencia de los que se sienten sometidos a su yugo.

Una cosa cabe afirmar desde ahora; por cualquier lado que el enemigo intente desenvolver su ofensiva, recibirá su merecido. Entretanto, el frente de

Aragón ha vuelto a tomar aquel aspecto que ha tenido durante toda la campaña y que solamente ha sido turbada por el desafortunado intento rojo. La aviación es la única que da la nota más destacada de actualidad. Las bandadas de aviones nacionales cruzan frecuentemente las líneas nacionales para bombardear las poblaciones enemigas destruyendo sus concentraciones, arrojando, en cooperación con la artillería, los objetivos militares. Hoy, por ejemplo, fué volado por las posiciones rojas situadas frente a las nuestras de Villamayor. Ayer bombardeó intensamente el aeródromo de Serriena.

Estos son los únicos detalles que nos recuerdan que es allá, en el frente de Aragón, donde se juega ahora una de las partidas más importantes y decisivas de nuestra guerra.—LOGOS.

**Carmen es Supersticiosa.**



y asegura que el estornudar una vez, significa penas, el estornudar dos veces, alegría, y si los estornudos son tres, ocurrirá una nevada.

**¿Y Vd.? Vd. piensa como yo, que con el acto de estornudarse se difunden en la atmósfera los microbios que provocan las inflamaciones de garganta y otras enfermedades y que entonces todavía es tiempo de prevenirse contra ellas tomando sin tardar pastillas de Panflavina.**

Pastillas de **Panflavina**

Evitan y curan las anginas. Preservan del contagio.

**Envase original «Bayer»**

**El general Jorge Ubico**

El actual presidente de Guatemala es originario de la capital de la República, y durante su niñez residió en Madrid, donde su padre, el licenciado don Arturo Ubico, desempeñaba el cargo de ministro de su país.

Nació el 10 de Noviembre de 1876, contando a la fecha 58 años de edad. Durante la presidencia del doctor don Manuel Estrada Cabrera, sirvió el general Ubico como gobernador de los Departamentos de Alta Verapaz y Retalhieu, dando a conocer entonces su espíritu progresista y dinámico.

Se distinguió de modo sobresaliente en el último Departamento Retalhieu como jefe de la campaña contra la fiebre amarilla, que azotó aquellas regiones en 1918.

Durante la administración del general don José María Orrellana desempeñó el cargo de ministro de la Guerra. Su primer acto, al tomar posesión de la presidencia en 1930, fué restablecer la ley de probidad, que determinaba las condiciones necesarias para desempeñar un cargo público y obligar a todo empleado superior a que antes de tomar posesión de su puesto, depositara en la Dirección General de Cuentas, con inventario detallado, una lista de todos sus bienes, créditos, y deudas, así como las de su esposa, hijos y padres, a fin de que cualquiera tenga el derecho de saber a toda hora el monto de haber de cada uno y pueda determinarse si ha habido o no un momento ilícito de su fortuna durante el tiempo que desempeñó su empleo.

Tanto en el sentido económico, como en el material, Guatemala ha avanzado de un modo extraordinario, durante la administración del general Ubico. Su moneda, el Quetzal, es la única, con la ley del Uruguay, en América, que tiene un tipo de cambio más alto que el dólar de los Estados Unidos.

**Crónica judicial**

**SENTENCIA**

En la causa proceute del juzgado de instrucción de esta capital, que se ha seguido contra Teodora Vegas González, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándola como autora del delito de infanticidio, a la pena de un año ocho meses y veintidós días de prisión menor, a las accesorias compatibles con su sexo y al pago de las costas procesales.

**CONCHA**

Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1

## Sesión de la Comisión Permanente Municipal SE DESPACHARON DIVERSOS ASUNTOS DE TRAMITE

A las siete y cinco comienza la sesión bajo la presidencia del alcalde, don Manuel de la Cuesta.

Asisten los señores Martín Lostau, Behavarrista, Plaza, Moliner y Domingo Monedero.

**Orden del día**

Leída el acta de la sesión anterior, queda aprobada.

En los distintos asuntos presentados por las diversas Ponecias, se adoptan los siguientes acuerdos:

**Hacienda.**—Ratificar la aportación hecha a la suscripción nacional para asistencia a frentes y hospitales y habilitar para su formalización un crédito extraordinario de 2.500 pesetas, con cargo al sobrante de la última liquidación.

Habilitar otro crédito extraordinario de 29.500 pesetas, para incrementar la consignación en el presupuesto vigente para construcción y conservación de aceras, empedrado y adoquinado.

Idem otro de 2.400 pesetas, para atender a los gastos de reimpresión de la obra "El Día del Señor en Burgos", de don Anselmo Salvá.

Idem otro de 5.000, para engrosar la suscripción pro acrezados "España".

Obras.—Autorizar a don Elías Gómez Real, para reconstruir el horno de pan cocer, que tiene instalado en su casa números 8 y 10, de la calle del Hospital Militar.

Idem a la señora directora, del Internado Teresiano, para colocar un ascensor en el edificio que ocupa dicho Colegio, en la calle de Valladolid, número 4.

Volver a la Comisión, a propuesta de su presidente, el expediente sobre construcción de un embalse-piscina en el paseo de la Quinta.

**Sanidad.**—Autorizar a don Benito Peña, para abrir una fábrica de corbatas en la planta baja de la casa número 26 de la calle de la Piedad.

Idem a don José Serna Revilla, para abrir un establecimiento destinado a la compra-venta de muebles, en la planta baja de la casa números 30 y 32 de la calle de Lein Calvo.

Idem a doña Purificación Domínguez Martínez, para abrir una platería de señoras en la planta baja de la casa números 7 y 9 de la calle del Almirante Bonifaz.

Idem a don Félix Movilla, para continuar el Bar-Restaurant, que ha tomado en traspaso, sito en la planta baja de la casa número 36 de la calle de la Merced.

Conceder las propiedades que solicitan en el Cementerio de San José a doña Felisa González Díaz, doña Julia Fernández Arribas y don Jesús Saldaña Zaldio.

Proceder a la construcción, por administración, de 19 sepulturas de prubancia con bóvedas y tapas de sillaria, en el Cementerio de San José y la cubierta de la nave que se utilizaba para realizar la matanza en las temporadas del rastro, en el Matadero Municipal.

**CUENTAS**

Se aprueban de diversas comisiones.

**Fuera de convocatoria**

Se dió lectura de los siguientes documentos:

—Instancias, cartas y "Boletines Oficiales", recibidos desde la última sesión.

—Carta del teniente coronel ayudante de S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, agradeciendo en nombre de éste, la felicitación que el Ayuntamiento le hizo presentando con motivo de la toma de Santander.

—Oficio del alcalde de Medina de Pomar, interesando del Ayuntamiento de Burgos, que se adhiera al acuerdo adoptado por aquella Corporación, de solicitar de la Junta Técnica del Estado, la inmediata construcción del último trozo del ferrocarril Santander-Medina.

La Corporación queda enterada y se guido a la sesión. Son las siete y veinte.

**Fallecimiento de "Armando Guerra"**

SAN SEBASTIAN.—Anoche, a las once, en la Clínica de San Ignacio, donde se encontraba internado atendiendo al cuidado de sus dolencias, dejó de existir, confortado con los auxilios espirituales, el general de Estado Mayor, don Francisco Martín Lorente.

El ilustre finado había conseguido en el campo de las letras, una bien ganada reputación, especializándose en los temas de carácter militar con los que popularizó el seudónimo de "Armando Guerra".

Durante la contienda europea fueron sus crónicas verdaderos modelos de acierto, pasando con todos los honores de las columnas de la Prensa nacional a las de los países beligerantes.

En dichas crónicas evidenció "Armando Guerra", sus profundos conocimientos de arte militar, expuestos a través de un estilo enteramente periodístico.

**Ayuntamiento de Burgos ANUNCIO**

Hallándose vacantes dos becas para cursar estudios en la carrera del Magisterio primario, la Comisión Municipal Permanente ha acordado proveerlas con sujeción a las normas al efecto establecidas.

Los que aspiren a ellas podrán presentar las oportunas instancias acompañadas de los documentos necesarios hasta las doce horas del día 23 de los corrientes en la Sección de Gobierno de la Secretaría Municipal, en horas hábiles de oficina.

Burgos a 15 de Septiembre de 1937.—El alcalde, Manuel de la Cuesta.

## Ecos de la provincia El DIARIO en Castrojeriz

**LA FALANGE EXPLICA EL DECRET SOBRE LA VENTA DE TRIGOS**

Bien sabe Falange la profundidad que encierra el decreto del Generalísimo, al afirmar la incógnita trágica que en España ha representado desde tiempo ha, el problema del campo, con acierto inimitable, se ha llamado el problema de España.

Y es verdad, España no podrá estar nunca representada por parásitos que la esquilmen; por embaucadores de viejo estilo que la denigren y humillen. España será lo que debe ser, cuando se afloren los valores que labran su grandeza; cuando dejen de ser piltrafas humanas esas gentes de cárido músculo, cuya alma se forja cada día al compás de la reeta, cansina y breve, trazando surcos en el valle y la meseta, en las faldas hocas de la montaña y en el picacho ingente de la sierra brava.

Era el primer deber dar categoría de ciudadanos y hombres, a esas gentes que meditan en el campo, que sueñan pisando tierra, que rezan ante las espigas que crecen a espensas de sudores robados, de comodidades rendidas, de inquietudes prolongadas.

«Eso era necesario, y el Caudillo, con la conciencia de un vidente, trazó el decreto más revolucionario y más justo» que España esperaba.

El decreto ya está en marcha. Son muchos los afanes que se unifican para que el espíritu de la disposición sea tal como quiere el Caudillo: recitudo, justeza y honradez.

Y la Falange, propulsora de esta obra que es todo un renacer, ha venido a Castrojeriz, a decir a nuestros hombres, pacientes y santos varones, que su trigo es sudor, es ilusión, es alma. Y como tal, nadie puede mercantilizar con él, ni burlar lo que Franco ha dispuesto. «Labrador, no vendas el trigo! El Estado te lo compra, pagándote lo que vale. Y la voz cáida y fuerte de los camaradas Izquierdo, Linares y Porres, dieron esperanza a nuestros labradores, que ven una realidad que ya pisan, en lugar de la esperanza que, a tanto esperar, se alababa cada día.

Ya lo sabéis, labradores de Castrojeriz, Franco os redime, alejando de vuestro hogar la penuria y la miseria. Vosotros, ahora, cumplid vuestra misión: obedeced por disciplina, por reconocimiento, por honor.

**LOS FLECHAS EN BILBAO**

Nuestros muchachos son algo dinámicos y geniales. Ellos saben que uno de los mejores libros, es el de la vida, y conscientes de tal ideal, han pretendido y realizado una excursión a Bilbao.

El jefe de flechas, Eleuterio Vicente, ha recabado la cooperación de los padres, y con unos cuarenta niños, ha visitado durante ocho días, no sólo la capital de Vizcaya, sino también diversos pueblos que fueron baluarte marxista, hoy incorporados al suelo patrio por el esfuerzo y abnegación de nuestros soldados.

Visitaron Munguía, hermoso pueblo reducido a un cuarto su población; y en Plencia disfrutaron viendo el ideal sanitario de Górriz; y en el Sollave vivieron las horas de esfuerzo que nuestros soldados hubieron de pasar para escalar la ingente mole. Allí vieron las alambradas jamosas, los cortes de montaña los nidos para ametralladores.

Todo un caudal de defensas indefendibles, que nuestros muchachos supieron deshacer en una noche. Y el monte Jata y Pedernales, y Múgica, y Amorebieta, Galdacano, Valmageda, etc. etc. no son para ellos lugares geográficos. Son sitios y momentos que llevan el sello de lo viviente, pues su alma ha encontrado hondas emociones, enseñanzas profundas, que difícilmente borrarán el tiempo y el espacio.

Grande, inmenso, es el agradecimiento que de la Jefatura provincial de Falange Española Tradicionalista de Vizcaya traen los excursionistas, pues las facilidades inmensas que aquella ha dado a nuestros muchachos, han sellado una amistad y un afecto. Asimismo han de expresar por este medio su reconocimiento al apogeo de Bilbao y gestor

de aquella Diputación, don Miquel de Vega y Haro, colaborador significativo de esta fructífera excursión.

Señalada complacencia sentimos por la patriótica idea que el jefe local de Flechas, Eleuterio Vicente, ha llevado a efecto, aconsejándole que el proceder por raras de semejante vitalidad, es un noble proceder para estrechar los pueblos y sentirse lo que son: trozos de España. Solo hemos de rogarle que para otra que lleve a efecto, escriba cada día.

**NOTICIAS**

Ha sido nombrada jefe de Falange, Sección Femenina, la señorita Mercedes Aranzana, a quien felicitamos cordialmente.

—Para incorporarse a sus escuelas en Castresana y Monediano, han salido de ésta, las maestras señoritas Encarnación Meratinos y Anita Rodríguez. Buen viaje.

—Con unos días de permiso, para atender su salud, se halla entre nosotros el falangista Rafael López-Bienvenido.

**BRAGADO**

**El DIARIO en Covarrubias**

**PEREGRINACION A LA ERMITA DE NUESTRA SEÑORA DE LAS MAMBLAS**

Al amanecer del día 8, infinidad de vecinos de Covarrubias, sin reparar en lo áspero del camino, se trasladaron a la ermita, situada a cinco kilómetros de la villa, y en la que se venera a Nuestra Señora de las Mambblas, a la que por sus milagros se la guarda gran devoción en los pueblos del contorno.

Como el día era espléndido, acudieron no sólo los vecinos de Covarrubias, sino otros muchos de los alrededores que iban a rendir pleitesía a la Santísima Virgen.

Los señores curas, viendo la incapacidad de la ermita para contener a tanta gente, levantaron un altar portátil en el frente de aquella y allí se celebró el santo sacrificio de la misa.

También habilitaron lugar para el predicador, que fué el párroco de Covarrubias. Dividió el sermón en dos partes, una para hablar de los horrores cometidos por los marxistas en Santander, donde con gran dolor vio la destrucción de templos e imágenes, y la otra para ensalzar los milagros de la Santísima Virgen, que en todo momento fué su protectora.

Terminó invitando a todos a que ahora, más que nunca, pidamos a nuestra Madre la salvación de la fe y de la Patria y el triunfo de esta santa cruzada.

Después de la procesión la gente se distribuyó por los sitios más aptos para hacer honor a las viandas.

Por la tarde, a las tres y media, se celebraron las vísperas y el rosario retirándose el gentío a sus respectivos pueblos dentro de la mayor alegría, sin que hubiera que lamentar el menor incidente.

13 de Septiembre de 1937.

+

**PRIMER ANIVERSARIO**

**Don César Blanco del Barco,**

jefe de Negociado de Instrucción Pública,  
que falleció el 17 de Septiembre de 1936

Q. E. P. D.

Su apenada madre, D.<sup>a</sup> Silvina; sus hermanas, Concepción, Aurora y María Luisa; hermanos políticos, D. Ignacio Ubierna, D. Carlos Robert y D. Miguel Valero, sobrinos y primos

Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, mañana, día 17, a las once de su mañana, por lo que les vivirán muy agradecidos.

Burgos 16 de Septiembre de 1937.

+

**EL JOVEN**

**LUIS TEMIÑO SAIZ,**

alumno del tercer año del grado profesional, voluntario de la 2.<sup>a</sup> bandera de F. E. T. y de las Jons de Burgos,

dió su vida por Dios y por España, a los 20 años de edad, vilmente asesinado por las hordas rojo-separatistas, en unión de doce compañeros más, el día 30 de Agosto de 1937, en Colombres (Asturias)

Q. E. P. D.

Sus desconsolados padres, Eladio y Dolores; hermanos, Angel (presbítero), Consuelo (maestra nacional), Resituito, Antón y Benedicta Temiño Sáiz; tíos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades y conocidos asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el viernes, día 17 de Septiembre, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Cosme, por lo cual les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos 16 de Septiembre de 1937.

**PROFESIONALES**

**Doctor Muñoz Casus**  
Del Dispensario Oficial Antivendreo  
Enfermedades de la Piel y Venéreas  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

**García Fdez. de los Ríos**  
Ex-médico de la Armada, por oposición  
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid  
Premio extraordinario de  
PARTOS Y GINECOLOGIA  
ONDA CORTA DIATERNIA  
Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a  
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1439

**CLINICA DENTAL**  
Eusebio Moranchel  
y su sobrino  
Eusebio Miguel  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7  
ESPOLON, 2 y 4

**MOISES ARROYO ARROYO**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

**F. Urraco**  
OCULISTA  
del Hospital de San Juan  
LAÍN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono, 1311  
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7  
GRATIS A LOS POBRES

**G. BAÑUELOS**  
OCULISTA  
Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad  
PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1306  
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

**J. DEL VAL**  
DENTISTA (médico)  
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19  
(Antes plazuela del Arzobispo).

**¿Necesita licencia de caza?**

**LA OFICINA TECNICA JURIDICA**

**Sanz Pastor, 18, 1.º.-Teléfono 1463.-Burgos**

se la tramitará, remitiendo, si su cédula no excede de 20 pesetas, la cantidad de 29,30 pesetas, todo incluido.

Datos necesarios: cédula, nombre, apellidos, fecha y lugar de nacimiento y nombre de los padres.

**Certificado penales solo 12 pesetas**

Los que mueren por Dios y por la Patria

Hoy se han celebrado solemnes exequias por eterno descanso del alma del virtuoso presbítero burgalés don Valentín Palencia Marquina...

Otro burgalés, víctima de la veánica locura de las hordas rojas en Santander, es don Alfredo Valdivielso Alcalde...

Fueron estos dos principales amores los que hicieron que su vida se cortara en Reinosa por unos hombres sin conciencia...

Sirviendo a España, en su puesto de voluntario de la Falange, ha caído en Colombres (Asturias) con otros 2000 compañeros más...

Reciban los padres de este convecino nuestro, la expresión de nuestro pésame.

SE DESEA Taquimecanógrafa Sueldo pesetas 250, mensuales.

Maderas FABRICA DE ASERRAR Sucesor de Valdivielso y Compañía Madrid y San Pablo

“HOSTERIA Burgense” RECIENTEMENTE INAUGURADA Restaurant de primer orden - Servicio a la carta - Todo selecto

TABIFA Hasta quince palabras, 60 céntimos Cada palabra más cinco céntimos Pago adelantado

ARRIENDOS TOMARIA en arriendo pisito amueblado o sin amueblar, gratificaría con 300 pesetas...

AUTOMOVILES «FIAT», ocho HP, buen estado, torpedeo, se vende. Para verlo y tratar, Garage Victoria.

COLOCACIONES SE NECESITA minervista bien impuesto en el oficio. Plaza estable. Hijos de Santiago Rodríguez, Burgos.

Vida oficial

El Sultán Azul, en Burgos

En el día de hoy el general Jordana, ha recibido las siguientes visitas: Secretario de Relaciones Exteriores...

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

REBAS PARA ESTUDIOS Habiendo de proveerse por oposición dos becas para estudios en el Instituto y otras dos en la Escuela Normal del Magisterio...

GOBIERNO CIVIL

Relación de los donativos recibidos en este gobierno civil: Señores empleados de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad...

Subastas

El día 19 del corriente se subastarán las obras de la casa, escuela del pueblo de Humienta...

Notas de la Alcaldía

VIVERES PARA SANTANDER En la Alcaldía se han recibido los siguientes donativos: Don Juan Manuel García Reol...

El Bajá de Teluán, en Burgos

Esta tarde ha llegado a Burgos el Bajá de Teluán, acompañado de su séquito. Su viaje tiene por objeto entregar el título de hijo adoptivo...

El Sultán Azul, en Burgos

Desde anoche es huésped de honor de la ciudad, a la que llegó procedente de Bilbao y Santander, S. E. el Sultán Azul de Cabo Juby...

El Sultán Azul, en Burgos

Finalizados los discursos, el Sultán abandonó Jan rescisión del Caudillo, después de mantener con éste una cordial conversación.

El Sultán Azul, en Burgos

Después de retirarse al Hotel, donde se verificó el almuerzo en la intimidad, UN THE DE HONOR EN EL AYUNTAMIENTO

El Sultán Azul, en Burgos

A la hora en que cerramos esta edición se celebra en la Casa Consistorial un the en honor del Sultán de Cabo Juby...

ILUSTRE VIAJERO

El Sultán Azul, en Burgos

A mediodía de hoy ha cumplimentado al Generalísimo, para mostrarle la inquebrantable adhesión de Cabo Juby e Ifni...

El Sultán Azul, en Burgos

Finalizados los discursos, el Sultán abandonó Jan rescisión del Caudillo, después de mantener con éste una cordial conversación.

El Sultán Azul, en Burgos

Después de retirarse al Hotel, donde se verificó el almuerzo en la intimidad, UN THE DE HONOR EN EL AYUNTAMIENTO

El Sultán Azul, en Burgos

A la hora en que cerramos esta edición se celebra en la Casa Consistorial un the en honor del Sultán de Cabo Juby...

El Sultán Azul, en Burgos

Finalizados los discursos, el Sultán abandonó Jan rescisión del Caudillo, después de mantener con éste una cordial conversación.

El Sultán Azul, en Burgos

Después de retirarse al Hotel, donde se verificó el almuerzo en la intimidad, UN THE DE HONOR EN EL AYUNTAMIENTO

El Sultán Azul, en Burgos

A la hora en que cerramos esta edición se celebra en la Casa Consistorial un the en honor del Sultán de Cabo Juby...

El Sultán Azul, en Burgos

Finalizados los discursos, el Sultán abandonó Jan rescisión del Caudillo, después de mantener con éste una cordial conversación.

El Sultán Azul, en Burgos

Después de retirarse al Hotel, donde se verificó el almuerzo en la intimidad, UN THE DE HONOR EN EL AYUNTAMIENTO

El Sultán Azul, en Burgos

A la hora en que cerramos esta edición se celebra en la Casa Consistorial un the en honor del Sultán de Cabo Juby...

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Se ordena a las camaradas de esta Sección Femenina, se pasen el día 17 por la Delegación de Auxilio de Invierno...

LEGION FLECHAS

Todas las camaradas afectas a esta organización, mayores de 11 años, que deseen acudir a la excursión a Miranda de Ebro...

JEFATURA DE SEGUNDA LINEA

Los camaradas y las escuadras que han de prestar servicio de guardia, los próximos días, en la carretera de Madrid, son los siguientes:

Día 18: Escuadra 27. Jefe de día, camarada Angel Pelayo Marín...

Día 19: Escuadra 30. Jefe de día, camarada Florentino Díaz Roig...

Día 20: Escuadra 32. Jefe de día, camarada Mariano Gonzalo Herrero...

Se ordena a todos los camaradas componentes de la escuadra número 4, de la segunda falange de la primera centuria...

Burgos 16 de Septiembre de 1937. -II Año Triunfal.-El delegado de la segunda línea.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Salude a Franco: ¡Arriba España!

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA La Impresión de las Llagas de San Francisco.

CULTOS MERCED: Novena en honor de Nuestra Señora de la Merced del 16 al 24 del corriente.

Boletín Oficial Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Registro civil DEFUNCIONES Pedro Luis Peña Baños, de Burgos, un año, Delicias, 6.

DEFUNCIONES Nicolás García Serrano, de Villalmanzo, 67 años, Casa de Caridad.

DEFUNCIONES Anastasio Casado Pérez, de Villaganzo Pedernales, 83 años, Casa de Caridad.

DEFUNCIONES Felisa Buezo Prádanos, de Burgos, tres meses, Casa de Caridad.

DEFUNCIONES Fídel Ortega Tegero, Ana María Cuevas Castilla, María Busnela Puebla, Florencio Adrián Martínez.

Servicio Meteorológico Español Boletín del Observatorio de Burgos de el día de hoy.

BAROMETRO A las siete de la mañana, 754.2. A la una de la tarde, 753.0.

TEMPERATURAS Máxima a la sombra, 13.7. Mínima a la sombra, 7.6.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD A las siete de la mañana, SO-3.4. A la una de la tarde, SO-3.4.

PLUVIOMETRO Día 16, lluvia en milímetros, 7.4.

Anuncio Se vende molino, con dos parejas de piedras, la una francesa y la otra para piensos...

¡PINTORES! ACEITE LINAZA (sustituto) LINESOL... ¡El mejor! LINESOL... ¡El primero! Ferrés - SEVILLA

Anisados de todas clases Licores finos, coñacs, aguardiente de arujo Vermouths, Vinos generosos Mariano del Barrio BURGOS

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES BOTE GRANDE, 5'65 pesetas MEDIANO, 2'90 pesetas PEQUEÑO, 1'65 pesetas

Anuncios económicos

OPERARIAS, sabiendo bien el oficio de peñeteras, se dará trabajo. Fábrica de Moliner, carretera de Francia.

INCUBADORAS Y CRADORAS de tipos industriales. Necesitamos agentes vendedores en todas las poblaciones importantes.

HUESPEDES SE ALQUILAN una o dos habitaciones amuebladas, para dormir, pensión completa o derecho cocina. San Juan, 33, tercero, interior.

SE ALQUILA una habitación con dos camas y galería, para dormir, con derecho a cocina. Informes, esta Administración.

NODRIZAS SE NECESITA ama, leche fresca, para casa de los padres. Informes, Aniano Montero, Castrojeriz.

PERDIDAS EXTRAVIO de un libro, conteniendo recibos, en el retrete de la Plaza Cubierta, Zona Norte. Se gratificará a quien lo entregue, en la Guardia municipal.

TRASPASOS POR cesación de negocio, traspaso, con mucha clientela, el acreditado bar de «Las Morenas», San Lorenzo, 21. Informes, en el mismo.

TRASPASO del bar «La Terraza», por no poderlo atender, con comedor, parque de recreo, pista baile, bodega con 800 cántaras de envases y lagar, para elaborar vino. Písones, 1.

SE TRASPASA herrería instalada en sitio céntrico, en inmejorables condiciones. Informes, Santa Cruz, 28, taller.

VENTAS SE VENDE prensa para uva y una máquina sembradora. Para tratar, Písones, 1, «La Terraza».

SE VENDE una vaca holandesa de segundo parto, recién parida, produciendo once azumbres de leche. Para tratar, con don Manuel Arroyo, en Villadiego.

SE VENDE un carro de una caballería, con toldo o sin él, en Villagómez, Narciso López. Informes, barrio de San Julián, calle Salas, Miguel Ruiz, número 1, Burgos.

COCHE de niño vendese. Calle Luis de San Vitores, 14. Horas: de cuatro a seis.

BARATO: Vendo dos balcones madera, con cuajiles y cristales, en Barrantes, 3, primero.

SE VENDEN dos perros de caza, de raza «Setter» y «Perdiguero». Informes, Calzadas, 12.

SE VENDE sillera tapizada, en San Gil, número 8, tercero, izquierda.

SE VENDEN dos perros perdigueros de pura raza. Para tratar, Santander, 22, portería.

EN «Castillo-Elejabeitia» (Vizcaya), se vende molino harinero con espaciosos locales. Informes, la propietaria, María Belauategui.

COCHE de niño, seminuevo, se vende. Razón, Doña Gimena, 4.

SE VENDE una vaca preñada, con leche, otra de dos años, preñada y otra de un año, de pura raza. Tratar, con Bruno Sáiz, Vizmallo (Villodrigo).

SE VENDE coche de niño. Huerto del Rey, 12 y 14, tercero.

SE VENDE finca de unos diez mil metros cuadrados, en proximidades Burgos, doble vivienda, con grandes almacenes. Informes, esta Administración.

COCHE de niño, se vende. Informes, San Julián, número 3.

VENDO carro nuevo, de varas, para una o dos caballerías. Razón, «Plan de Afuera», 11, almacén.

SEBO fresco, compramos. Calle, Núñez y Compañía.

CREMA de Malta, cuatro pesetas kilo. Rica miel, 1.75 kilo. Casa de las Conservas, San Pablo, 16.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

## Técnicos militares extranjeros que han visitado el frente de Asturias, dicen a Indalecio Prieto que la situación es insostenible y que no tendrá éxito la organización de la defensa

### LAS PRIMERAS NIEVES

PARIS.—En gran número de localidades de la montaña, han caído las primeras nieves. La cadena montañosa de los Pirineos, se halla en diversos puntos cubierta completamente de nieve como en pleno invierno. Incluso el Ballon d'Alsace, se halla cubierto del manto blanco.

### BERLINO TOMA LA IMPLANTACION DE LA DICTADURA ANARQUISTA EN GIJON

HENDAYA.—El nuevo dictador de la ciudad de Gijón, Belarmino Tomás, despus de haber declarado cantón independiente a Asturias, ha formado un Directorio con elementos de la F. A. I. que él preside y maneja a su gusto, tomando inmediatamente estas determinaciones: Romper toda relación con el Gobierno de Valencia, prisionar al Estado Mayor del ejército del Norte, embajadores y generales técnicos, todos los jefes rusos y franceses juzgar a todos los militares de carrera que han pertenecido a los ejércitos de Bilbao y Santander; fusilar a diversos oficiales de estos ejércitos, ejecutar la sentencia recaída contra el coronel Pajo y contra todo oficial y jefe del ejército regular.

Valencia ha pedido que se le concrete, por medio de la radio, y se ha contestado que el embajador ruso y el jefe Urbarril, por quienes se interesaba, no serán fusilados.

La escuadra nacional ha capturado ante Gijón un barco en el que iban varios dirigentes, entre ellos el famoso Nela, muy conocido en Asturias por haber sacado de sus casas a muchas personas significadas de derechas y haber motivado innumerables detenciones por orden del anarquista Besque, ex gobernador de Asturias.

Se asegura igualmente, que en este barco, hay varios dirigentes que tienen sobre su conciencia el peso de innumerables crímenes perpetrados desde el 15 de Julio último.

Anoche, a última hora, se libró una verdadera batalla campal en Ribadesella.

### LOS CAMPESINOS EN LA ZONA ROJA SON SAQUEADOS POR LOS DEL FRENTE POPULAR

SALAMANCA.—Por documentos cogidos al enemigo, en el frente de Aragón especialmente, se sabe que, contrariamente a lo que pregonan su prensa y sus radios, los soldados rojos no se distinguen precisamente por sus pruebas de camaradería para con los campesinos.

Entre esos documentos algunos reconocen las quejas que reciben los Mandos. Los soldados del Frente Popular que, según dice, ampara y protege a los campesinos, se dedican de continuo a saquear sus humildes viviendas. Y es mandando que estos hechos de bandadaje son inadmisible y propios únicamente de agentes del enemigo o de seres inconscientes, anuncian que a lo sucesivo se aplicarán severísimas sanciones a los que cometan atropellos de esa índole, añadiendo textualmente:

«El bandadaje, lejos de ganarnos para la causa republicana, sólo puede apartar al campesino de ella y favorecer los intereses del fascio. Es necesario llevar al convencimiento de todos los soldados que, atropellar a los campesinos, es traicionar la causa que defendemos y que por ello, los que tal hagan, habrán de ser juzgados como traidores».

### LLEGADA DE FALANGISTAS ESPAÑOLES

MUNICH.—Precedentes de Nuremberg llegaron 114 falangistas españoles, que permanecieron dos días en ésta. La población les dispuso un entusiasmo recibimiento.

### MANIFESTACION DE PROTESTA

SALAMANCA.—En Barcelona hubo una manifestación de mujeres que recorrió la Plaza de San Jaime, Rambas y Plaza de Cataluña protestando por la falta de alimentos y pidiendo que venga Franco que por lo menos nos dará de comer.

### LA SITUACION EN ASTURIAS ES INSOSTENIBLE

VALENCIA.—El ministro de Defensa, Indalecio Prieto, ha conferenciado extensamente con varios técnicos militares extranjeros que han visitado el frente de Asturias. Estos técnicos han calificado la situación de insostenible y creen que no tendrán gran éxito la organización de la defensa.

Prieto salió de la conferencia convencido de la imposibilidad de defender lo que les queda a los rojos de la provincia asturiana.

### LA EVACUACION DE REFUGIADOS EN SANTANDER

SANTANDER.—Salió para Bilbao el vapor "Galés", con dos mil diez refugiados procedentes de aquella provincia, y un tren especial salió para Reinosa, con ochocientos. Con estos embarques, esta Delegación de la Beneficencia ha evacuado en doce días veinticinco mil personas.

Mañana saldrá un tren para Barro y otros puntos.

Han llegado cinco mil mujeres y niños apresados por la escuadra nacional a la salida del Musel.

También se han enviado unas sesientas personas para Bilbao y noventa para San Sebastián.

Han sido solícitamente atendidos por el personal de esta Delegación, la cual procederá al reintegro de los refugiados a sus hogares.

Las comidas repartidas ayer son 0.093.

### LARGO CABALLERO NO ESTA SATISFECHO DE LA AYUDA EXTRANJERA

PARIS.—"Le Matin" publica unas declaraciones de Largo Caballero, que se encuentra en la capital de Francia para asistir a la reunión de la Internacional Comunista. Largo Caballero declara que hasta ahora son insuficientes las ayudas prestadas por Francia y la U. R. S. S. a España. Según Largo, Francia debería conseguir la retirada de voluntarios extranjeros que luchan con Franco y recabar la libertad de comercio de armas para el Gobierno de Valencia.

### EL PARQUE DE BARCELONA ESTA CONVERTIDO EN UN CAMPAMENTO

PARIS.—Una persona llegada de Cataluña nos comunica que el Parque de Barcelona está convertido en un campamento donde se han instalado centenares de tiendas de campaña para vivienda de refugiados de las zonas del Norte que han sido evacuadas.

Parece que el Gobierno de Valencia ha dispuesto que todos los refugiados de Santander se concentren en la región catalana. Esta misma persona asegura que, para no alarmar a la población, cuando llegan a la ciudad los miles de heridos del frente de Aragón, se hacen sonar las sirenas para que la gente baje a los refugios y no se dé cuenta del desfase de los camiones y ambulancias cargadas de heridos que llegan sin cesar, como testimonio vivo de su fracasada ofensiva.

### LA SITUACION EN BARCELONA

PARIS.—El corresponsal de la Agencia Havas en Reipignan, comentando la situación en Cataluña, escribe que, si Franco comenzase en el momento actual una campaña contra aquella región, apenas encontraría con dificultades, pues el estado catalán se halla casi en sus últimos momentos.

Existe—dice—una lucha furiosa entre los que tienen el Poder y el pueblo, y en el pueblo constantemente están en lucha entre comunistas y anarquistas.

Ahora que Franco está tomando medidas para preparar la próxima batalla, aquellas milicias se hallan totalmente desmoralizadas.

El catalán no quiere que la guerra se haga sobre su suelo. Los depósitos de viveres están completamente vacíos e igualmente carecen de materias primas. La industria se ha hundido por completo y se pasa verdadera hambre.

Por todas partes se oyen lamentaciones cuyo eco llega hasta los frentes a los que va desmoronando y donde además hay anarquistas que aunque hoy están en guardia, comienzan ya a desparatarse y se hallan más dispuestos a decir viva Franco, que viva Stalin.

### HAN QUEDADO RESTABLECIDAS LAS COMUNICACIONES ENTRE FRANCIA Y CATALUNA

PARIS.—El martes por la tarde han quedado restablecidas las comunicaciones telefónicas y telegráficas entre Francia y Cataluña que fueron interrumpidas cuando las líneas quedaron destruidas por el bombardeo de Port-Bou llevado a cabo por aviones nacionales. Por otra parte no se ha reanudado el tráfico ferroviario entre la línea de Port-Bou y Cullera, que sufrió muy grandes desperfectos.

En vista de la completa desorganización de los ferrocarriles catalanes, las autoridades se encuentran con muy grandes dificultades para conseguir material

## Casa Munguía

Plaza Mayor, 42  
Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños  
PANERIA = SASTRERIA



## La campaña del trigo Un grandioso acto de propaganda del Decreto-ley de ordenación triguera, pone digno remate al "Día Azul"

### Arando de Duero

Terminamos el día de hoy con plétores de falangismo y con conciencia plena de nuestra grandeza patria. La banda de flechas ha despertado nuestro sueño con los alegres sonos de la líana mañanera, y más tarde, ha vuelto a advertirnos la celebración del "Día Azul", con un pasacalles que despertando la admiración del vecindario, ha suscitado sus aplausos fervorosos.

A las once nos hemos congregado a los pies de la Virgen de las Virgenes, para pedirle con la celebración de una misa, el triunfo de nuestras armas.

Poco después, los pequeños músicos, serios y disciplinados, como verdaderos hombres, nos han obsequiado en la Plaza Mayor, con un magnífico concierto, en el que han derrochado arte y gusto delicado, y que ha demostrado las dotes de maestro de su director, el camarada Alejandro López. El público enorme, ha premiado su labor con aplausos entusiastas.

A las cinco de la tarde, en la misma plaza, el acto cumbre del día. Por todas partes, van afluyendo grupos de canchales azules sobre pantalones de pana parda, labriegos tostados por el sol, de andar tardío y modales toscos, pero de alma grande y corazón patriota.

En las actitudes y en las conversaciones, se advierte pronto un ambiente de ansiedad y de esperanza. Los eternamente enojados, acuden ansiosos a oír la explicación del decreto que ha de saciar sus ansias de justicia.

Las autoridades civiles y militares y los jefes de Falange ocupan el kiosco. Una multitud enorme, en la que figuran casi exclusivamente los labriegos de Aranda y sus contornos, se apiña en los alrededores.

Los flechas, con marcial seriedad, dan escolta.

La banda inicia los acordes de nuestro himno, y las manos se alzan entusiasmadas en el saludo nacional.

El delegado provincial de la CONS, pronuncia las voces regimentarias que son contestadas, con ardor entusiasta por miles de pechos.

Tras breve presentación que hace el camarada local, el delegado provincial de Prensa y Propaganda, camarada Izquierdo, comienza a leer el decreto que es necesario para la reparación de las vías averiadas.

Como las autoridades del ferrocarril francés de Perpignan no quedaron interrumpidas a tiempo de la interrupción del tráfico en la frontera española, continuaron despatchando trenes a la estación de Carbone, ocasionando un completo entorpecimiento del tráfico en dicha estación.

El prefecto del departamento de los Pirineos Orientales ordenó que un tren que transportaba mil fugitivos españoles que salieron de la Rochele con destino a Port-Bou diera la vuelta por la línea del Ferrocarril Internacional hasta la estación de Toul de Tarol.

### ANTE UNA NUEVA REUNION?

GINEBRA.—Los Circuitos políticos bien informados, amanecen hoy con toda precisión, que la Conferencia mediterránea de Nyon tendrá el sábado una continuación en Ginebra para examinar las medidas de seguridad contra los ataques de los submarinos, así como de otros buques armados y aviones contra buques mercantes.

Los propios Circuitos aseguran que el delegado soviético Linof, presta gran atención al traslado de la Conferencia de Nyon a Ginebra, porque espera en ésta sacar más ventajas para el Gobierno de Valencia.

Lévinoff exigirá de nuevo se invite al Gobierno de Valencia, y además presentará una moción para que los barcos que lleven pabellón del Gobierno de Valencia, reciban el mismo trato de protección que los de los países neutrales.

### ORDENES A LOS BARCOS

PARIS.—Se han dado las órdenes oportunas para que los barcos se trasladen a los sitios determinados en el Mediterráneo.

Dada el lunes próximo funcionarán las zonas de seguridad, y por lo tanto no parece que la comunicación italiana, en respuesta a la nota de la conferencia de Nyon, pueda ocasionar un nuevo desarrollo en los hechos.

### LA REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA.—La sesión de la mañana de S. D. N., estuvo dedicada al discurso del delegado de China, que pidió energicamente la aplicación del "Covenant", en el conflicto chino-japonés. Habló de los artículos de la organización de la S. D. N., considerando que deben adoptarse medidas contra el Japón, por considerarlo como agresor.

La Asamblea ginebrina aplaudió calorosamente al delegado chino.

### GENERAL MEXICANO ROJO, CONDENADO A MUERTE

SANTANDER.—El Comandante anarquista de Asturias ha condenado a muerte al general mejicano Gorri, que mandaba el destacamento rojo del frente de León. Los anarquistas le culpan de su derrota en dicho punto.

quierdo, comienza los discursos con la exposición técnica del decreto-ley.

Claridad y sencillez de exposición. Normas concretas para la solución de los problemas inmediatos que puede suscitarse al labrador la aplicación del decreto. Consejos sinceros, dictados por la lealtad y el patriotismo. Convicción íntima de que la nueva disposición solución de una vez el problema triguero.

El auditorio escucha atento al orador, y el término éste aplaude sus palabras, convencido de la verdad irrefutable de sus afirmaciones.

Le sigue en la tribuna el camarada Llanes, y su discurso es en parte una explicación exacta de lo que son los sindicatos nacional-sindicalistas, y de la labor técnica que han de desarrollar en la dirección de la explotación agrícola, y en parte una feliz exaltación del valor reparador del decreto, frente a los abusos caciquiles y usurarios de los labriegos de antaño.

Un aplauso cerrado premia al orador. Por fin, el camarada Porres, Juventud y exaltación nacional-sindicalista que se desborda de sus labios en torrentes de magnífica elocuencia y que se comunica al auditorio, que aplaude frenético el concepto exacto de la verdadera revolución que anhela con ardor las eternas víctimas del despotismo caciquil y político.

La verdad se impondrá porque Franco lo quiere, porque José Antonio la señala como Proyecto sagrado a los falangistas, porque los que luchan en el frente están derramando su sangre por la restauración de los valores eternos de la Patria.

El entusiasmo de los labriegos llega a su colmo y los aplausos y las voces espontáneas interrumpen constantemente al orador.

Ha terminado el acto, pero los labriegos no se cansan de gritar "Arriba España! Arriba el campo!"

La banda de flechas comienza a tocar el himno nacional y los brazos vuelven a elevarse para saludar. Al final, las voces de "Franco! Franco! reuenan con entusiasmo inenarrable.

Desfilan los flechas y los aplausos se reanuda para saludar a los futuros hombres de la España Imperial que estamos elaborando.

Comienzan a repartirse números de "Nacional-Sindicalismo", y miles y miles de manos se alargan ansiosas de recoger la doctrina que elaboró Falange y sancionó el Caudillo para redención definitiva del agro español.

Una convicción firmísima hemos sacado de las conversaciones que hemos sostenido con los labriegos después del acto: La confianza en la redención del agro por obra de Franco ha renacido entre los hombres de la Ribera del Duero, la fe en la verdad de las doctrinas de Falange ha arraigado más y más en sus corazones honrados.

Arriba España! Arriba el campo! P. S.

### Roa de Duero

#### La campaña triguera

Continuando la intensa propaganda que, para dar a conocer a la gente labradora las ventajas del decreto del Generalísimo realiza Falange Española, tuvo lugar en esta villa, un acto que se vio concurridísimo.

Desde el balcón principal del Ayuntamiento y con asistencia de las autoridades, hablaron varios camaradas de la Sección de Prensa y Propaganda de Falange, exponiendo a los agricultores allí congregados, la solución del problema del trigo, por las disposiciones de nuestro Caudillo.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, entonándose al final el himno de Falange.

#### Unión benéfica-patriótica

El próximo domingo, día 26, se celebrará en el Salón Rada la anunciada función teatral a beneficio del nuevo acorazado "España".

Se pondrá en escena por un grupo de distinguidas y bellas falangistas y jóvenes aficionados, la graciosa comedia de Muñoz Seca, en tres actos, "El Rayo", y como fin de fiesta se estrenará el apropiado en un acto, "Toda por España", original del médico de esta localidad, y escritor don Francisco Carmona Prata.

La velada promete resultar muy brillante.

#### De sociedad

Salió para Zamora, don Luis de la Fuente.

Para Segovia, el maestro nacional don Victoriano Sánchez.

Llegó de Salamanca el comerciante don Pedro Ortega.

De varias poblaciones de Andalucía el propietario don Gonzalo García Ochoa.

## La incorporación a filas del reemplazo de 1929

En el Boletín Oficial del Estado, correspondiente al día 14 del actual, número 329, aparece el siguiente orden de la Secretaría de Guerra:

### Movilización

«El rápido avance de nuestro Ejército, que en breve tiempo ha reconquistado una considerable extensión del territorio nacional, capturando a la par, muy elevado número de prisioneros, que se eleva a decenas de millares y apresando crecida cantidad de armamento y material de guerra, crea, imperiosamente, la necesidad de disponer de personal que atienda a los servicios de retaguardia, custodia y orden interior del territorio conquistado y de las nuevas provincias que sean liberadas, desarme y recogida de material de guerra y demás cometidos de segunda línea, para los cuales no puede distraerse a las fuerzas combatientes que son precisas para las operaciones de guerra.

Por todo ello, es necesario la organización de batallones de reserva, de segunda línea, que, constituyendo unidades especiales, auxiliares de policía y servicios, se afectarán a las nuevas zonas liberadas.

A este fin, S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, ha dispuesto sea llamado a filas el reemplazo de 1929, cuya concentración e incorporación se verificará con arreglo a las normas siguientes:

Primera. La incorporación a filas del mencionado reemplazo, se efectuará en las fechas que a continuación se expresan: Cuarto trimestre, del 20 al 26 de Septiembre; tercer trimestre, del 5 al 11 de Octubre; segundo trimestre, del 20 al 26 de Octubre, y primer trimestre, del 5 al 11 de Noviembre.

Segunda. Quedará exceptuado de este llamamiento el siguiente personal:

Los que se encuentren prestando servicio en la milicia nacional de primera o segunda línea, encuadrados en unidades.

Los que sean padres de más de cuatro hijos.

Los que trabajen como obreros en las industrias militares, ferroviarias o en empresas militarizadas. Este personal quedará movilizado en sus centros respectivos.

Igualmente quedarán exceptuados en las condiciones especificadas en casos anteriores, los menores.

Tercera. Los individuos pertenecientes a este mismo reemplazo de 1929 que se hallaren comprendidos en alguno de los tres grupos del derogado Cuadro

de Inutilidades, se someterán a la revisión señalada, para los reemplazos actualmentes en filas, en el orden de 7 de Agosto del año actual (F. O. número 291), verificándolo en igual forma y en los días marcados para incorporación del trimestre a que cada uno perteneciera, según la fecha de su nacimiento.

Cuarta. Los individuos comprendidos en este llamamiento, efectuarán su presentación en las Cajas de Recluta correspondientes, cuyos organismos procederán a destinarlos a Cuerpo, en la forma y cuantía que dispongan los generales de los Cuerpos de Ejército.

Quinta. También se presentarán en las Cajas de Recluta más próximas al lugar de su residencia, los que pertenecían a cuerpos cuyas Planas Mayores se encuentren en zona no liberada, y su destino se regulará en igual forma que se dispone en la norma anterior.

Sexta. Los individuos a los que correspondía incorporarse y se hallen en uso de prórrogas de primera clase dentro de análogos períodos de nacimiento, cesarán en el disfrute de las mismas y su presentación y destino se regulará conforme se dispone en las normas cuarta y quinta.

Séptima. Los generales de los cuerpos de Ejército, comandantes generales de Baleares y Canarias, y jefe superior de las fuerzas navales del Marruecos, darán las órdenes oportunas para que con la mayor rapidez, llegue esta disposición a conocimiento de las autoridades locales, las que inmediatamente dispondrán el cumplimiento de ella dando todo género de facilidades al objeto de no retrasar lo más mínimo la incorporación de dichos individuos.

Octava. La falta o retraso en la incorporación, así como la negligencia por parte de las autoridades, serán castigados con arreglo a los preceptos del Código de Justicia Militar.

Novena. Las dudas o dificultades que puedan surgir en este llamamiento serán resueltas por los gobernadores militares de las plazas respectivas, previa consulta, al convalidar, a los generales de los Cuerpos de Ejército, comandantes generales de Baleares y Canarias y general jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos.

Décima. Terminada la concentración y destino las autoridades a que se refiere la norma anterior manifestarán a esta Secretaría de Guerra el número de los incorporados.

Burgos 14 de Septiembre de 1937.—El general secretario, Germán Gil Yuste.

## Una moral austera. Una moral severa. Una moral adecuada al esfuerzo del combatiente, deben ser las consignas de la mujer en la retaguardia.

### Notas militares

#### ASCENSOS

Se confiere el empleo inmediato a los siguientes sargentos de Infantería:

Don Francisco Martín Panadero, a las órdenes del general de movilización, instrucción y recuperación.

Don Ignacio Castro Alonso, cuadro eventual del 6.º cuerpo de Ejército.

Don Amancio Pascual Saldaña, don Antonio Clavero Reyes y don Primitivo Hayes Berredo, de la sección de destino de la 6.ª División.

Don Ulpiano Sierra Ribas y don Luis Moral Ruiz, del centro de movilización número 11.

Don José Betches Teruel y don Félix Cuesta Urrez, al regimiento de San Marcel.

#### ASIMILACION

Se concede la asimilación de farmacéutico tercero al farmacéutico civil don José Rodríguez del Castillo, que presta sus servicios en la farmacia de campaña de Ostona y pasa al cuadro eventual del 6.º cuerpo de Ejército.

#### DESTINOS

Infantería.—Teniente coronel don Guillermo Vizcaino Sagarda, de la Caja de recluta de Santander, a las órdenes del general jefe del 6.º cuerpo de Ejército.

Teniente provisional don Leonardo Arias Torre, del regimiento de Zamora, a disposición del general jefe del 6.º cuerpo de Ejército.

Comandante mutilado don Francisco Escobedo Aguirre, a disposición del general jefe del 6.º cuerpo de Ejército.

Teniente don Pedro María Gómez Ruiz, a disposición del general jefe del 6.º cuerpo de Ejército.

#### PENSIONES

Se declara con derecho a pensión con carácter provisional a las siguientes residentes en esta provincia.

Doña Josefa Valera Leonor, viuda del comandante de Artillería, don Jesús Álvarez Rodríguez Villamil, el 50 por 100 del sueldo del causante.

Doña Segismunda Lucas Gómez, esposa del guardia civil don Mauricio Sáiz Sáiz y doña María de los Dolores Iracia Améaga, esposa del sargento de Infantería don Fermín García Ortega, el 25 por 100 del sueldo de los respectivos causantes.

## Instrucción Pública

### Universidad de Valladolid

#### Secretaría general.—Curso 1936 37

Facultad de Medicina.—Exámenes de enfermeras.—Convocatoria de Septiembre

Los exámenes para enseñanza de enfermeras matriculadas en la actual convocatoria, darán comienzo en la Facultad de Medicina, el día 20 de los corrientes, a las cuatro y media de la tarde. Las interesadas podrán recoger las papeletas de examen, previa la presentación del resguardo de matrícula correspondiente, en el Negociado de Medicina de esta Universidad, desde las horas y días hábiles de despacho.

Valladolid 13 de Septiembre de 1937.—El Año Triunfal.—El secretario oficial.

### CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA

Modelos especiales para bares y cafés

Siempre novedades

Vicente P. Canales A. Bonifaz y BURGO

## Anales de Ntra. Señora del Sagrado Corazón

Habiendo sido destruida nuestra Residencia de Barcelona, se publica a los suscriptores de la Revista "Anales de Nuestra Señora del Sagrado Corazón", mandados por su director, reverendo P. Castelví, Misionero del Sagrado Corazón, Logroño y que se dirijan a él para todo lo que se refiera a la Asociación.